

碳达峰碳中和目标下实现乌海能源绿色低碳发展的思考

李璇

(中共乌海市委员会党校, 内蒙古 乌海 016000)

摘要: 力争在2030年前实现碳达峰, 确保2060年前实现碳中和, 这是我国实现可持续发展、高质量发展的内在要求, 也是推动构建人类命运共同体的必然选择。能源体系清洁低碳化是实现能耗双控、稳步降碳的重要路径。在“双碳”背景下, 能源行业清洁转型对于乌海构建绿色产业体系, 推动经济低碳化高质量发展具有重要意义。本文从树立智慧能源理念、推动煤炭行业绿色发展、构建多元供给格局、配套大规模储能系统、深化能源合作交流等五条路径, 阐述乌海如何实现能源产业绿色低碳转型发展。

关键词: 碳达峰 碳中和 能源 低碳

中图分类号: G41

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)07-0281-03

第75届联合国大会上庄严向全世界宣布: 中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值, 努力争取2060年前实现碳中和^[1]。这展现了中国对全球环境治理的大国担当, 也是对国内的动员部署令。碳达峰碳中和不仅要求加快降低碳排放总量和碳排放强度, 更需从实际出发, 抓好推进产业结构优化升级、加强生态文明建设等重点工作, 确保“双碳”目标如期实现。

“十四五”时期, 乌海市能源发展应坚决贯彻落实国家生态文明建设和低碳发展战略部署, 立足内蒙古在国家安全发展大局和服务新发展格局全局中的重要定位, 充分发挥资源禀赋、产业基础等方面的比较优势, 积极探索生态保护和绿色发展并重的低碳化高质量发展新路径, 推进能源行业清洁转型和生活用能领域低碳发展。

一、乌海市实现能源产业绿色低碳发展的重大意义

构建现代能源体系的必然要求。作为国家重要能源和战略资源基地, 内蒙古在保障国家能源安全、提高能源自给率等方面战略地位十分重要、作用十分突出。在不稳定、不确定因素日益增多的国际格局中, 应充分发挥乌海在推动内蒙古实现能源绿色低碳发展, 构建清洁低碳、安全高效的现代化能源供应体系的重要支撑作用。在碳达峰、碳中和的历史契机下, 通过大力发展光伏、风电等清洁能源, 彻底改变乌海市能源资源格局, 是推动乌海市从资源枯竭型城市走向振兴的必经之路。

推动经济高质量发展的应有之义。能源经济在乌海市经济发展中占据举足轻重的地位, 能源产业发展水平、能源产业技术先进程度事关乌海经济的发展水平。乌海产业结构偏重、能源结构偏煤, 在低碳发展的目标要求下, 推动经济高质量发展, 必须坚定不移走以生态优先、绿色发展

为导向的低碳化高质量发展新路径, 必须坚定不移推动能源产业结构优化升级, 实现低碳化高质量发展。可再生能源的大规模发展可拉动氢能、绿电、储能及相关装备制造产业迅速发展, 提高经济总量, 提升经济效益, 实现经济绿色可持续发展^[2]。

实现碳达峰碳中和的现实需要。能源体系清洁低碳化是贯彻“双碳”战略的重要路径。在我国制定的碳达峰、碳中和4个主要指标中, 3个与能源直接相关, 分别是相较于2005年, 2030年单位GDP碳排放强度下降65%以上; 非化石能源消费占比提升至25%左右; 新能源发电装机总容量超过12亿千瓦。因此, 能源体系清洁化低碳化是实现“双碳”目标的必然要求。“十四五”期间国家碳排放及能耗指标更加趋严趋紧, 高度依赖能源密集型产业的乌海, 将是内蒙古重要的工业减排降碳地区。

因而, 加快能源产业转型步伐, 推进能源体系清洁化、低碳化、现代化, 既是落实国家生态文明建设与低碳发展战略部署的外部要求, 也是倒逼乌海市转变经济发展模式、实现绿色发展的内在需求和重要组成部分。

二、乌海市能源产业绿色低碳发展基础

1. 宏观政策有利于乘势作为

党的“十八大”以来, 面对错综复杂的国际国内形势, 内蒙古立足保障国家能源安全、实现绿色低碳转型的职责使命, 努力将风光资源富集优势转化为产业发展重要助力, 加快推进风电、光伏等新能源大规模集约化开发利用, 壮大风光氢储产业集群, 在全国范围内率先构建以新能源为主体的现代能源供给体系, 推动内蒙古由化石能源大区向清洁能源大区转变。重点支持在荒漠区、采煤沉陷区等连片区域建设集中式风电、光伏发电项目以及对氢能

产业发展给予财政补贴、政策保障等方面的支持，为乌海在高质量建设现代能源体系提供了有力政策保障。

2. 煤炭产业转型升级加快

完善规划设计，统筹部署煤炭产业发展，相继出台《乌海矿区总体规划》《乌海市煤炭工业发展规划》《关于促进乌海市煤炭洗选行业规范健康发展的通知》，进一步规范煤炭开发生产秩序，严厉打击超能力生产行为。严格控制煤炭总量，稳步推进燃煤退出政策，大力淘汰煤电落后产能，优化煤炭产业结构。积极开展矿权整合的前期准备工作，严禁井工开采转露天开采，严控生产煤矿扩能技改，禁止审批新建露天煤矿。推动煤炭煤矿智能化改造、绿色化开采，鼓励推广使用充填开采等绿色开采技术，黄白茨充填开采技改项目已试采，有效降低排矸率，提高整体资源利用率^[3]。

3. 新能源产业持续做大

乌海市依托丰富的光伏、风电、氢能能源，新能源产业得到了快速发展。风光发电项目123.1万千瓦规模，光伏发电项目46万千瓦规模，拟建光伏发电项目74.1万千瓦、分散式风电项目3万千瓦。垃圾发电项目已并网发电，有效填补了乌海地区生物质发电的产业空白。依托乌海市工业副产氢资源的优势，大力发展战略性新兴产业，已初步形成氢资源“制、储、运、加、用”一体化发展的产业生态集群。内蒙古煤制氢及工业副产品制氢主要集中在乌海，副产品制氢产能约为81.4亿立方米。乌海市参与、张家口牵头的河北燃料电池汽车示范城市群正式获批，有力推动了氢能相关产业的迅速发展。重点推动乌海抽水蓄能电站项目建设，促进乌海及周边地区风电、太阳能发电的并网消纳，对优化电源结构、提升电力调峰能力、促进新能源发展起到关键性作用。

4. 新能源装备制造产业初具基础

新能源产业发展中不断延链，由资源向制造、消费过渡的产业链初露端倪。光伏产业链上游为硅棒、硅片等高纯晶硅的生产加工，中游是光伏电池及组件的生产，下游是终端光伏电站建设，主要包括小型分布式电站和大型地面电站。乌海主要集中在多晶硅、单晶硅等上游原料生产，年产20万吨颗粒硅及配套光伏全产业链项目，以及东方希望集团有限公司高纯晶硅以及单晶、硅片、电池片、组件等光伏全产业链项目。储能装备制造业已引进国轩高科股份有限公司磷酸铁锂材料、储能电池组等全产业链零碳工业园项目。氢经济主要涉及绿氢生产、储运、加注、用氢等。乌海已建成投产年产量1万组钛酸锂/磷酸铁锂电池组装

线及2000台氢燃料电池发动机组装线。

三、乌海市能源产业绿色低碳发展存在的问题

1. 能源产业层次较低

目前乌海市能源深加工产品结构单一、附加值低、上下游产业链的延伸拓展远远不够。新能源发展还处于资源转化阶段，仍然以发电卖电为主，能源输出与就地转化比例失衡，尤其是新能源装备制造能力较弱，主要集中于产业链上游。乌海市虽然拥有较强的工业副产氢优势，但目前发展副产氢提纯的两化企业不多，氢能产业链企业零星落地，未形成完备产业链条、氢能创新平台载体少，加上全国、自治区层面缺乏实施指导意见，加快发展氢能产业存在一定难度，氢能产业仍处于起步发展阶段^[4]。

2. 能源结构有待优化

乌海市煤矿小、散、乱，煤电机组装机容量小、能耗高、效率低的弊端未从根本上缓解。受国土面积狭小影响，新能源装机总体规模小、发电量占比低，产业发展空间受限，与国家“碳达峰、碳中和”工作要求还存在较大差距。2021年，乌海新能源装机容量46万千瓦，占比约为10.3%。全市累计发电量216.69亿千瓦时，其中新能源发电量仅有13.27亿千瓦时，约占全市总发电量的6.12%。由此可以看出，全市能源消费结构中化石能源占比仍相对较高。

3. 乌海资源禀赋受限

乌海市总土地面积1668.7平方公里（国土三调后最新数据），是内蒙古自治区12个盟市中面积最小的盟市，受国土资源限制较大，新能源产业发展空间十分有限。供电保障能力亟待加强。从重点项目布局和现有变电站供电能力来看，目前千里山工业园区和高新技术开发区供电能力已不能满足项目落地用电需求，到2025年底千里山工业园区、高新技术开发区供电缺口将累计将超过155万千瓦。

4. 碳排放基数大增量多

长期以来，乌海市形成的以煤炭为源头和支撑的工业格局，使高能耗产业存量太大，呈现出产业结构重型化、能源结构高碳化的局面。能源行业作为乌海市主要的碳排放来源之一，2019年二氧化碳排放高达4983.80万吨，占整体总排放量比例为90.71%。在全国人均排放前二十的城市中，内蒙古占六席，而乌海高居榜首。

5. 新能源消纳能力不足

受储能技术、上网政策和新能源电力消纳政策的制约，导致风光新能源未能充分利用，风电和光电产能利用率低，弃风弃光等现象仍比较突出。

四、乌海市能源产业绿色低碳发展的对策建议

1.树立智慧能源理念，促进煤炭行业高质量发展

按照《乌海矿区总体规划》，合理规划煤炭相关产业发展，推动煤炭行业绿色低碳化转型。开展露天煤矿整合工作，实现资源统一开发、污染统一排放、煤矿统一治理。推动全市煤矿智能化升级改造，鼓励引导煤炭洗选企业进行智能化改造，实现能源产业数字化。贯彻“互联网+大数据”发展理念，构建“乌海能源云大脑”体系，逐步健全完善煤矿等能源行业安全风险监测预警信息系统，推动建设“新能源云”“电力云”“煤炭云”“油气云”等大数据体系，提升能源监管效率和效益。

2.聚焦能耗双控，推进能源行业绿色发展

深入推进煤电行业节能减排，实施煤炭消费双控制度，合理规划燃煤发电规模和煤化工行业发展路径，整合现有发电机组，推行大容量、高效率、先进技术、低污染的煤电机组，率先淘汰低效能高污染机组，加快推进“两高”项目节能降耗改造。大力推进清洁供暖改造，采用清洁能源、可再生能源发电供暖等形式替代燃煤取暖。大力推动煤炭梯级利用，作为煤炭生产和加工城市，提高煤化工行业效率，改进洗选和炼焦工艺，争取将洗选和炼焦效率提高到国家平均值以上，做好燃煤兜底保障。持续推进工业电气化工程，推动热泵、电窑炉、氢能炼钢等新型用能方式，争取在2030年实现煤炭消费和排放量达峰。

3.构建多元供给格局，推进新能源产业高质量发展

坚决贯彻《乌海市“十四五”新能源发展规划》要求，坚持集中式与分布式、单品种开发与其他多品种能源互补、单一场景与综合场景并举；大力推动火电灵活性改造配套新能源、工业园区可再生能源替代、风光制氢一体化、源网荷储一体化示范应用项目。

推广实施“光伏+”综合利用模式，利用农田、公路及工业企业厂房、大型公共建筑、居民住房、学校、医院、车站等建筑屋顶可利用面积，分批次建设分布式光伏发电系统。以乌海“采煤沉陷区光伏领跑技术基地”为先进示范，继续推进“光储氢充+矿山生态修复”，加快采煤采空区沉陷区、露天矿坑等连片区域建设集中式光伏电站和分散式风电站，采用在“光伏+生态治理”开发模式，实现新能源与生态的融合发展。积极引入市场机制，配套优先用地审批、拓宽企业准入等激励保障政策。

积极打造制氢品牌，大力推动氢能发展。以氢能源行业为主线，系统制造为核心、配套服务为亮点，围绕制取、存储、加氢、应用四个环节，增加技术储备，提升研发能力，配套基础设施，扶植制造企业，优化服务，打造氢能

品牌。立足自身工业基础，结合国家氢能发展政策，设计氢能“制—储—加—运—用”的产业链，积极推进光伏制氢等制氢技术，实现可再生能源与氢能产业的协同发展。加快氢燃料电池汽车、加氢站用加压加注关键技术、掺氢天然气内燃机、纯氢与掺氢燃气管道示范等项目建设，努力创建氢经济示范城市、氢燃料电池汽车示范城市。

4.配套大规模储能系统，建设智能电网体系

加快建设完成乌海抽水蓄能电站，促进风电、太阳能发电的并网消纳，解决电网削峰填谷、新能源稳定并网问题，提高电力系统整体安全性、稳定性、可靠性、灵活性。试点进行电化学储能等其他储能方式。推进可再生能源资源跨行政区域调度，促进周边可再生能源发电量定向调入本地。推进电力智能化开采、输送及使用，构建多种资源组合多能互补的智能电网体系，打造工业园区能源互联网。

5.深化能源合作交流，积极融入国内国际双循环

积极承接东部地区的高耗能产业向乌海地区有序转移，提高新能源就地消纳转化比例，努力实现“远方来”和“身边来”相结合。加强与东部地区联动合作，建设跨区域的、多元化的能源科技创新平台，推动关键技术在乌海落地见效，在本市范围内实现规模化利用，推动高碳向低碳的转变。充分利用乌海电网结构完善，电力消纳条件好，电力负荷增长空间大，抽水蓄能调峰优势突出等优势条件，积极探索与阿拉善地区合作，发挥能源产业基础优势，强化创新协同，深化互利共赢，合力打造国家千万千瓦级大型新能源战略合作区，建成国家“风光氢储用”一体化典范。

参考文献

- [1] 吴园玲,黄灵光,余裕,等.江西省自然资源领域碳达峰碳中和路径研究[J].江西科学,2022,40(03):619–624.
- [2] 胡思华.对《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的理论思考[J].教学考试,2021(16):33–35.
- [3] 胡鞍钢.中国实现2030年前碳达峰目标及主要途径[J].北京工业大学学报(社会科学版),2021,21(03):1–15.
- [4] 丁忠毅,江蓉.碳达峰碳中和进程中西部边疆地区的空间优势与战略匹配[J].云南师范大学学报(哲学社会科学版),2022,54(03):34–45.